

Псаломъ 24.

Псаломъ дѣдъ (въ Евр. Пѣснь дѣдова).

СОДЕРЖАНІЕ.

Сей псаломъ содержитъ въ себѣ размышленія, соединенныя съ теплѣйшими молитвами, въ которыхъ Давидъ, окруженный напастьми и врагами, проситъ помощи у Бога; и дабы испросить оную, во первыхъ исповѣдуетъ, что Богъ праведно наказываетъ грѣхи его, потомъ проситъ оставленія грѣховъ, и благодати, наставляющей къ добродѣтельному житію.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) *Въ тебѣ, гдѣ, воздвигохъ душу мою, бже мой, на тѣ уповаша, да не постыжѣа во вѣкъ, ниже да помянутъ мнѣ врази мои.*

Аки бы сказалъ: не обрѣтая ни въ какихъ тваряхъ покоя, но вездѣ терніе и волчцы, и тако стуживъ жизнь, душу мою развлеченную страстьми, и прильпившую къ землѣ, къ Тебѣ возношу: къ Тебѣ всѣмъ сердцемъ моимъ, и всѣмъ помышленіемъ моимъ, отъ Тебе вдохновеннымъ, прильплюся, отъ Тебе ожидаю помощи противу искушеній: и понеже на Тя уповаю, сего ради молю, *да не постыжуся*, да не отыду отъ Тебе посрамленъ: аще бо не испрошу помощи, принужденъ буду краснѣть предъ врагами моими. Потомъ изъясняя оное слово: *да не постыжуся*, присовокупляетъ: *ниже да помянутъ ми ся врази мои*. Ибо тогда постыдился бы, когда осмѣянь былъ бы отъ враговъ, яко всеу надѣялся на Бога.

2) *Ибо вси терпѣщїи тѣ не постыдѣа.*

Даетъ причину, чего ради несомнѣнно надѣется, что не будетъ посрамленъ. Понеже, глаголетъ, и отъ долговременнаго искуса, и отъ примѣра предковъ моихъ, и отъ самыхъ словесъ Твоихъ научился я, что никто изъ тѣхъ, которые уповали на Тя, и терпѣливо ожидали помощи Твоея, не постыдился, ниже въ надеждѣ своей обманулся. Терпѣтъ Господа, въ Священномъ Писаніи весьма часто употребляется и означаетъ ожидать Господа съ извѣстною надеждою помощи.

3) *Да постыдѣа беззаконнѣщїи вотще.*

Давидъ проситъ Бога, дабы Онъ обратилъ стыдъ и срамоту на враговъ его, аки бы сказалъ: не попусти Господи, дабы я посрамленъ былъ. Ибо ежели сіе случится, то враги мои посмѣются мнѣ, и о погибели моей возвеселятся; но напротивъ, пусть сами они постыдятся, когда увидятъ, что они вотще, то есть, несправедливо и незаконно противъ меня поступили. Въ смыслѣ нравственномъ сими словами означаетъ, что тѣ должны стыдиться, которые незаконіе творятъ вотще, то есть, кои несправедливо поступаютъ противъ ближняго и потому грѣшатъ не по невѣжеству, или по немощи, но по злобѣ. Ибо таковыя не помышляютъ о покаяніи, ниже думаютъ оставить грѣхъ: и потому ежели и надѣются нѣчто получить отъ Бога, но надежда ихъ остается тщетною. Итакъ, оное слово, *вотще*, означаетъ, что враги праведныхъ видимые и невидимые безуспѣшны остаются, и что тщетно трудятся, озлобляя праведныхъ людей. Ибо не получаютъ конца, ими намѣреваемого, то есть, чтобъ погубить праведныхъ, и во адъ свести; но напротивъ озлобленіе оное обращается праведнымъ во упражненіе добродѣтели, и въ заслугу вѣчныхъ славы.

4) *Пѣчи твоѣ, гдѣ, скажи мнѣ стезѣмъ твоимъ научи ма.*

Подъ именемъ путей Господнихъ разумѣетъ законъ Господень, яко единственный путь, по которому восходимъ къ Богу. *Аще бо хоцещи внити въ животъ*, глаголетъ Господь, *соблуди заповѣди* (Матѣ. 19, 17). Понеже убо просилъ Пророкъ помощи Господней противу искушеній, сего ради изъясняетъ, какую наипаче помощь имѣтъ желаетъ, и глаголетъ: *пути Твоя Господи скажи ми*, то есть, сотвори, дабы ходилъ я путемъ заповѣдей Твоихъ. *И стезямъ Твоимъ научи мя*: то есть, покажи мнѣ путь пресвятаго закона Твоего. Тако бо избѣгну всѣхъ посмѣяній вражїихъ, и не азъ постыжуся, но постыдятся тѣ, которые вотще искушеніями своими смущаютъ Мя. Впрочемъ, желаетъ научиться закону Господню, не по оному токмо умозрительному разумѣнію, но паче по

дѣятельному, то есть, желаетъ благодати, которая бѣ убѣдила волю, чтобъ могъ онъ охотно исполнять заповѣди.

5) Настави мѧ на истинѹ твою и научи мѧ: ѿкъ ты сѣи бѣзъ ипѣзъ мой, и тебѣ терпѣхъ весь день.

То же самое повторяетъ иными словами, и притомъ даетъ причину, чего ради просить наставить его на путь истины. *Настави мя*, глаголетъ, *на истину Твою*. Аки бы рекль: что касается до меня, то я легко уклоняюся и на десное и на шее, оставляя путь заповѣдей Твоихъ, ради временнаго счастія или несчастія. Сего ради молю, Ты *настави мя*, руководствуя помощію благодати Твоя, *на истину Твою*, то есть, на путь закона Твоего, который единъ есть путь истинный: ибо *вся заповѣди Твоя истина* (Псал. 118, 86). За симъ присовокупляетъ: *яко Ты еси Богъ Спасъ мой*. Аки бы рекль: того ради прошу отъ Тебе помощи сея, понеже Ты единъ, яко Богъ, можеша спасти душу мою. Ибо нѣтъ иного врача, могущаго исцѣлить душевные недуги, кольми паче могущаго даровать совершенное здравіе, кромѣ Тебе единаго Бога. Еще же и того ради прошу помощи отъ Тебе, которую и получить уповаю, *яко Тебе терпѣхъ весь день*, то есть, яко на Тебе единаго всегда уповалъ, и отъ Тебе единаго милости ожидалъ. Ибо оныя слова, *весь день*, вмѣсто *всегда* положены. Великая поистиннѣ заслуга предъ Богомъ, чтобъ во время искушенія и напастей не ослабѣвать въ надеждѣ на Бога и не искать утѣшенія отъ людей.

6) Помани щедрѡты твоѧ, гдѣи, и млѣти твоѧ, ѿкъ ѿ вѣка еѣтъ.

Когда Богъ попускаетъ человѣку или съ искушеніями бороться, или во грѣхахъ закосявѣвать, тогда кажется, какъ бы забываетъ милость Свою. Такимъ образомъ праведникъ чрезъ долгое время со искушеніемъ борясь и видя, что не можетъ свободится отъ него, хотя бы и весьма желалъ, вопіетъ къ Богу, дабы помянулъ щедроты Своя и милости Своя. Подобно сему и Давидъ творить, моляся къ Богу и глаголя: помяни Господи, яко Ты отъ вѣка щедръ былъ еси, и не точію щедръ былъ еси, но и миловати обыкль еси, якоже щедръ и милуетъ отецъ сыны: сіе бо Тебѣ свойственно есть.

7) Грѣхъ иногди моеѧ и невѣдѣніѧ моегѡ не помани: по млѣти твоѣи помани мѧ ты, ради блгѡсти твоѧ, гдѣи.

Прилично противопологаетъ воспоминанію забвеніе, аки бы рекль: помяни щедроты Твоя, и забуди грѣхи мои. Ибо одно бываетъ причиною другаго. Тогда бо Богъ воспоминаетъ щедроты Своя, когда не хочетъ больше вспоминать грѣховъ нашихъ, но отпускаетъ и заглаждаетъ ихъ такъ, какъ бы были они вѣчному забвенію преданы. Впрочемъ, упоминаетъ о грѣхахъ юности и невѣдѣніѧ, то есть о грѣхахъ, содѣянныхъ по немощи и по невѣжеству: или потому, что милосердіе Божіе къ симъ наипаче относится грѣхамъ, нежели къ другимъ, по оному святаго апостола Павла изреченію: *помилованъ быхъ, яко не вѣдый сотворихъ въ невѣрствіи* (1 Тим. 1, 13). Или потому, что можетъ быть Давидъ другихъ грѣховъ не имѣлъ, донелѣже псаломъ сей написалъ. Или еще потому, что грѣхи по злости творимые не отпускаются единою молитвою, но требуютъ плодовъ достойныхъ покаянія. За симъ объясняя вышереченныя слова, *помяни щедроты Твоя, и забуди грѣхи моя*, присовокупляетъ: *по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодати Твоя*. Ибо Богъ забываетъ грѣхи тогда, когда воспоминаетъ о грѣшникѣ по милости Своей, а не по праведному гнѣву.

8) Блгъ и правъ гдѣи, сегѡ ради законоположитѣ согрѣшающимъ на пѣти.

Пророкъ ободряетъ себя надеждою получить просимое, утверждая, что Господь есть *благъ и праведенъ*, и потому человѣколюбно исправляетъ согрѣшающихъ. Тако бо являетъ и благодать Свою и правду: благодать въ разсужденіи человѣка, а правду въ разсужденіи грѣха. Въ Еврейскомъ текстѣ вмѣсто *законоположитѣ*, читается, *научитѣ грѣшниковъ пути*. Откуда явствуетъ, что Богъ даетъ законъ не просто, но чтобъ научить и убѣдить людей, дабы хранили его. Ибо слова сіи соотвѣтствуютъ вышереченнымъ: *пути Твоя скажи ми, и стезямъ Твоимъ научи мя: настави мя на истину Твою*. Тамо убо просилъ Бога, дабы научилъ его, а здѣсь утверждаетъ, что Богъ по благодати Своей прошеніе его исполнитъ. Понеже де *благъ и правъ Господь*, и потому любитъ людей, а грѣхи

ненавидить; сего ради законъ полагаетъ согрѣшающимъ на пути жизни сея, дабы и они изъ неправедныхъ и злыхъ содѣлалися праведными и благими.

9) *Наставитъ кроткіа на судъ, научитъ кроткіа путемъ своимъ.*

Изъясняетъ вышереченныя слова: *законоположитъ согрѣшающимъ на пути*, и глаголетъ, что сіе не о всѣхъ согрѣшающихъ разумѣть должно, но токмо о кроткихъ и смиренныхъ, то есть, о такихъ, которые не противятся Господу законополагающему, но желаютъ научиться отъ Него. *Наставитъ, рече, кроткіа на судъ*, то есть, людей кроткихъ и смиренныхъ приведетъ на правый путь закона Своего. Ибо подъ именемъ суда разумѣется здѣсь законъ, какъ уже сказано во псалмѣ 18, 8. Потомъ то же самое изъясняетъ другими словами, глаголя: *научитъ кроткіа путемъ Своимъ*. То есть, людямъ кроткимъ дать благодать разумѣть, любить и исполнять законъ. Въ семъ мѣстѣ замѣтить должно, что и гордые не исключаются отъ благодати Божіей, но для нихъ назначается порядокъ. Ибо гордые не вмѣщаютъ того совершенства, о которомъ наипаче во псалмѣ семъ глаголетъ, ежели прежде, возчувствовавъ страхъ Божій, не покаются, и отложивъ надменіе, не содѣлаются кроткими и смиренными. Итакъ, благодать Божія первѣе умягчаетъ и сокрушаетъ людей гордыхъ и ожесточенныхъ: потомъ сокрушеннымъ и смиреннымъ показываетъ пути Своя, и наставляетъ ихъ на судъ.

10) *Всѣмъ путіе гдѣи милъ и истинъ, взыскающимъ завѣта ѣго и свидѣнія ѣго.*

Къ вышереченнымъ присовокупляетъ и сіе, что люди кроткіе не токмо наставляемы бываютъ Богомъ, но и вся дѣла Божія въ разсужденіи таковыхъ не что иное суть, какъ *милость и истина*, то есть: милосердіе и правда, поелику правда берется за вѣрность и истину, которая дѣлаетъ то, что Богъ исполняетъ вѣрно все, что ни обѣщаетъ. Подъ именемъ путей Господнихъ иногда означаются дѣла, чрезъ которыя Богъ нѣкоторымъ образомъ приходитъ къ намъ, иногда разумѣется законъ Господень, который Онъ даетъ намъ, дабы мы посредствомъ онаго аки прямымъ путемъ восходили къ Нему, а иногда означаетъ такой законъ, который Самъ Онъ употребляетъ, когда чрезъ дѣла Свои низходитъ къ намъ. Понеже Давидъ много уже глаголялъ о пути Господни перваго рода, то есть, о законѣ данномъ намъ: для того присовокупляетъ нѣчто о пути Господни послѣдняго рода, то есть, о законѣ, егоже Самъ Себѣ положилъ, и хранитъ въ разсужденіи насъ. Глаголетъ убо: *вси путіе Господни милость и истина*, то есть, законъ, или правило, или способъ, по которому поступаетъ Богъ, состоитъ въ *милости и истинѣ*, — то есть, въ милостивыхъ обѣтованіяхъ и въ вѣрномъ исполненіи оныхъ. Но съ кѣмъ поступаетъ Богъ по закону сему? и кому являетъ милость и истину? *Взыскающимъ завѣта Его, и свидѣнія Его*. Завѣтомъ Божіимъ нарицается тотъ договоръ, который учинилъ Богъ съ людьми, когда законъ имъ далъ, да будутъ Ему въ люди, и той имъ въ Бога. Сей договоръ нарицается въ Писаніи завѣтомъ потому, что содержитъ обѣтованіе наслѣдія, которое смертію завѣщателя долженствовало утверждено быть, какъ и въ самомъ дѣлѣ утверждено было смертію Христовою, въ предзнаменованіе которыя Моисей, кровію окропляя людей, глаголялъ: *сія кровь завѣта, егоже завѣща Господь къ намъ* (Исход. 24, 8; Евр. 9, 20). Свидѣніемъ же Божіимъ нарицается тотъ же самый законъ, который предалъ Богъ людямъ, потому что чрезъ законъ, какъ сказали мы индѣ, свидѣтельствуемъ намъ Богъ волю Свою. Съ тѣми убо поступаетъ Богъ по закону милости и истины, которые взыскаютъ завѣта, учиненнаго съ Богомъ, дабы хранить его, и которые подобно взыскаютъ закона Божія, дабы исполнять его, то есть, съ людьми благорасположенными, Бога боящимися и любящими. Въ Еврейскомъ текстѣ вмѣсто *взыскающимъ* читается *хранящимъ*, но въ смыслѣ разности нѣтъ; ибо ищущіе завѣта, который, можетъ быть, они забыли, и ищутъ для того, дабы хранить его.

11) *Радн ѣмене твоего, гдѣи, и ѡчищен грѣхъ мой, много бо естъ.*

Изъ всеобщаго онаго закона, по которому поступаетъ Богъ въ разсужденіи людей, боящихся Его, заключаетъ Пророкъ, что и онъ можетъ имѣть благую надежду о отпущеніи грѣховъ своихъ, и потому молится и проситъ, глаголя: *ради имене Твоего, Господи*, то есть, ради милости и истины Твоя, *очисти грѣхъ мой, много бо естъ*. Грѣхъ многимъ нарицается, или по причинѣ множества иныхъ грѣховъ, со инымъ сопряженныхъ, по оному Апостола Іакова изреченію: *много согрѣшаемъ*

вси (3, 2); или по причинѣ великости и тяжести, понеже святые люди и малые грѣхи за великіе почитаютъ. Да и въ самомъ дѣлѣ велики суть, ежели помыслимъ о величествѣ Того, Котораго грѣхами раздражаемъ.

12) Кто ѣсть чловѣкъ ко́йма гдѣ; законоположитъ ѣмѣ на пѣти, ѣгоже ѣзволн.

Пророкъ творить подобно любящимъ, которые то въздыхаютъ о вещи любимой, то хвалятъ оную, то паки въздыхаютъ. Любилъ мужъ праведный благодать Божию, желалъ отпущенія грѣховъ, просилъ дара жить по правиламъ закона, и угождать Богу. Сего ради и нынѣ того же просить, и ово убо хвалить благодать сію, ово повѣдаетъ благополучіе людей боящихся Бога, то есть, стяжавшихъ благодать сію, ово самъ паки жаелетъ и просить того же. Въ семъ убо стихѣ и въ двухъ послѣдующихъ исчисляеть благая, пріобрѣтаемая людьми, боящимися Бога. *Кто естъ, глаголетъ, чловѣкъ боящійся Бога?* Аки бы рекль: да изыдетъ на среду чловѣкъ, истинно боящійся Бога, и азъ възвѣщу ему благополучіе его. *Законоположитъ ему на пути, егоже изволи.* Сіе естъ начало того благополучія, которое Пророкъ описывать предпріяль, и которое состоитъ въ томъ, что чловѣкъ боящійся Бога, то, во первыхъ, имѣтъ будетъ, что Богъ научить его *на пути, егоже изволи*, то есть, вразумить, какъ жить и обращаться во всякомъ состояніи жизни, каковое бы онъ ни избралъ. Ибо многіе и различные въ жизни сей находятся образы жительствовапія, яко то: духовные и мірскіе, частные и общественные, гражданскіе и сельскіе, купеческіе и воинскіе, царскіе и подданныческіе, свободные и рабскіе, и другіе многіе и различные, и въ каждомъ изъ оныхъ возможно угодить Богу. Глаголетъ убо: *законоположитъ ему на пути, егоже изволи*: то есть, во всякомъ родѣ жизни, какой бы кто себѣ ни избралъ, Богъ предпишетъ приличные и полезныя законы. Тако блаженный Іоаннъ Креститель, вопрошающимъ его народамъ, что подобаеть творити, отвѣтствовалъ: *имѣяй двѣ ризы, да подастъ неимущему, и имѣяй брашна, такожде да творитъ* (Луки 3, 11). Воиновъ же увѣщаваеть, дабы никого не обижали и не оклеветывали, но чтобъ были довольны своими оброками (Луки 3, 14). Тако и Божественный апостоль Павелъ взаимныя законы положилъ и господамъ и рабамъ, и родителямъ, и чадамъ, и мужамъ, и женамъ (Ефес. 6, 1).

13) Душа ѣго во бл҃гнхъ водворитѣа, ѣ ѣма ѣго наслѣдитъ зѣмлю.

Сіе естъ второе благополучіе чловѣка, боящагося Бога, которое состоитъ въ томъ, что *душа его*, — то есть, чловѣка, боящагося Бога, — *во благихъ водворится*, сирѣчь, насладится благими не на краткое время, ниже на нѣсколько минутъ, но продолжительно, постоянно и твердо. Сіе изреченіе весьма справедливо, любящимъ бо Бога *вся постышествуютъ во благо* (Рим. 8, 28): и потому чловѣкъ, боящійся Бога, всегда наслаждаться будетъ благими. Ибо счастье ли будетъ благопріятствовать ему, онъ насладится благоденствіемъ: несчастье ли постигнетъ, онъ насладится благомъ терпѣнія, и упованіемъ великія награды, ожидающія его въ царствіи небесномъ. Такимъ образомъ, всегда будетъ благополученъ и не токмо самъ во благихъ водворится, но и сынове его по немъ *наслѣдятъ землю*, то есть, мирно и спокойно поживутъ на земли, и никто имъ зла не причинитъ. Ибо, какъ сказано выше, *любящимъ Бога вся постышествуютъ во благо*. Почему и самыя скорби обратятся въ радость.

14) Держава гдѣ ко́щнихъ ѣго, ѣ завѣтъ ѣго ѣвнѣтъ ѣмъ.

Сія естъ причина, чего ради люди боящіеся Бога во благихъ присно водворяются, понеже не на вещахъ тлѣнныхъ и гибнущихъ утверждаются, но надежды свои на помощи Божіей основаны имѣютъ. *Держава Господь боящихся Его*. Чего же ради боящіеся Бога благонадежно утверждаются на Бозѣ, аки на нѣкоемъ крѣпчайшемъ основаніи, — вина естъ сія, понеже завѣтъ Господень являетъ имъ, яко *Господь естъ держава боящихся Его*. Ибо какъ люди боящіеся Бога совершенно вѣдаютъ, и часто о томъ размышляютъ, что Богъ учинилъ завѣтъ съ ними, дабы быть ихъ Богомъ, и аки Отцемъ чадолюбивѣйшимъ, ежели они законы Его сохраняютъ: то изъ сего завѣта ясно узнаютъ, что на Бозѣ, яко на крѣпчайшемъ основаніи, могутъ безопасно надежду свою полагать.

15) Очи мои вынѣ ко гдѣ, ѣкѣ той исторгнетъ ѣ сѣти нозѣ мои.

Похваливши вкратцѣ благополучіе людей, боящихся Бога, паки обращается къ молитвѣ, желая и прося подобнаго себѣ благополучія. И какъ самый дѣйствительнѣйшій способъ умилостивленія состоитъ въ томъ, чтобъ умилненнымъ лицомъ взирать на того, отъ кого помощи надѣмся, и лучше бѣдность показывая, и скромно молча испрашивать милости у богатаго, нежели ненавистнымъ крикомъ обезпокоивать его, тако и Давидъ смиренно молится, глаголя: *очи мои выну ко Господу*. Подобнымъ образомъ и индѣ онъ же глаголетъ: *яко очи рабыни въ руку госпожи своея: тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедритъ ны* (Псал. 122, 2). *Яко Той исторгнетъ отъ стѣти нозѣ мои*: даетъ причину, чего ради взираетъ непрестанно къ Богу, — понеже де несомнѣнно уповаю, что Онъ избавитъ меня наконецъ отъ всѣхъ искушеній, которыя, подобно стѣямъ повсюду въ жизни сей навѣтуютъ намъ. Онѣя слова: *очи мои выну ко Господу* можно отнести къ намѣренію всегда угождать Богу и ничего не дѣлать противу воли Его. Можно еще отнести и къ созерцанію Божія красоты, которую непрестанно предъ очами имѣютъ всѣ любящіе прямо Бога. Но первое толкованіе ближе подходитъ къ буквальному смыслу.

16) Призри на мѧ и помилуй мѧ, ѡкъ ѡднородѧ и нищѣ ѡмь ѡзв.

Понеже самъ выну взиралъ къ Богу, того ради праведно просить, дабы и Богъ воззрѣлъ на него. Сего бо въ молчаніи просилъ, когда очи устремлены къ Богу имѣлъ, то есть, дабы челоуѣколюбно и милосердо воззрѣлъ на одиночество и нищету его. Наричаетъ себя *единородомъ*, — то есть, сиротою и челоуѣкомъ одинокимъ, — или потому, что въ самомъ дѣлѣ оставленъ былъ отъ друзей и сродниковъ, или потому, что самъ духомъ отъ всѣхъ иныхъ устранился, и всю надежду на единого Бога возложилъ. Паки, нарицаетъ себя нищимъ, понеже смиренъ былъ и признавалъ себя неимущимъ добродѣтелей и заслугъ.

17) Окайяень азъ челоуѣкъ, кто мя избавитъ отъ тѣла смерти сея.

О искушеніяхъ грѣховныхъ сіе мѣсто разумѣть лучше, нежели о временныхъ бѣдствіяхъ. Ибо и сей былъ единъ изъ тѣхъ, кои со Апостоломъ воздыхаютъ и глаголютъ: *вижду инъ законъ во удѣхъ моихъ, противу воюющъ закону ума моего. И окайяень азъ челоуѣкъ, кто мя избавитъ отъ тѣла смерти сея*. (Рим. 7, 23 и 24)? Нужды же, отъ которыхъ просить извести себя, мнятся быть тѣ предосадныя вожделѣнія или похоти, которыя часто противу воли нашей мучать насъ, а иногда и на грѣхъ какъ бы насильственно влекутъ.

18) Виждь смиреніе мое и трудѧ мой, и шчгѧви всѧ грѣхѧ мои.

Продолжаетъ молитву, и просить себѣ отпущеніе грѣховъ, въ которые впадалъ иногда, не могши преодолѣть искушенія. Ибо и праведный седмижды падаетъ на день, хотя и сражается, и много трудится, сопротивляясь похотямъ: однако и отсюда показываетъ себя быть праведнымъ, что тѣ нечистоты, которыми неосторожно ходя осквернился, прилежнымъ плачемъ и молитвою очищаетъ. Подъ именемъ смиренія не разумѣется здѣсь добродѣтель смиренія, но униженность. Ибо мужъ праведный самъ себя зѣло унижаетъ и смиряетъ, когда хочетъ быть непорочень, и между тѣмъ не избѣгаетъ нечистоты. Въмѣсто глагола *остави*, въ Еврейскомъ текстѣ читается: *подъними* или *понеси вся грѣхи мои*; и хотя въ смыслѣ разности нѣтъ, но глаголь *подъними* или *понеси*, имѣетъ какую-то красоту и важность. Ибо означаетъ нѣкоторый страхъ или безпокойство челоуѣка любящаго Бога, да не како Богъ, раздраженный множествомъ грѣховъ, въ конецъ прогнѣвается. Сего ради вопіетъ: *подъними, понеси вся грѣхи моя*, аки бы сказалъ: хотя и тяжки и многи суть, но Ты не утрудися понести ихъ, и простити немощи моей.

19) Виждь врагѧ мои, ѡкъ ѡднородѧ, и несправедливѧмъ возненавидѣша мѧ.

Дабы лучше преклонить Бога на милость, выводитъ доводъ отъ инаго мѣста, то есть, отъ множества и лютои враговъ, аки бы сказалъ: видѣлъ еси Господи, смиреніе и трудъ мой: виждь и враговъ моихъ множество, и ихъ безчелоуѣчіе и несправедливость. И аще нѣсмь достоинъ челоуѣколюбія Твоего, ради множества грѣховъ моихъ: то поне ради неправеднаго враждованія враговъ моихъ, сотвори мя причастника милости Твоея. Тебѣ бо единому согрѣшихъ, преступивъ заповѣди Твоя, они же ничѣмъ не будучи обижены, неправедно ненавидятъ и гонятъ меня. Ибо

неправедною ненавистію нарицается то, когда кто другаго безъ причины ненавидить; то есть, не будучи ничѣмъ обиженъ отъ него. Можно назвать ненавистію неправедною и то, когда кто тщится причинить вредъ другому по одной токмо склонности ко вреду, а не для того, чтобъ какую либо пользу получить отъ того. Такова есть поистинѣ ненависть діавола къ человѣческому роду. Люди не сдѣлали діаволу никакой обиды, но онъ изначала, позавидовавъ чловѣку, возненавидѣлъ и погубилъ его, по оному Премудраго изреченію: *завистію діаволею смерть вниде въ міръ* (Прем. 2, 24). Да и нынѣ смущаетъ вѣрныхъ искушеніями не для того, чтобъ получить себѣ пользу отъ того, но понеже улаждается погибелію праведныхъ.

20) Сохрани дѣшѣ моѣ и избави мѣ, да не постыжѣа, ѣкѡ оуповѣхъ на тѣ.

Аки бы сказалъ: будучи толикимъ множествомъ враговъ отъсюду окруженъ, не довлѣю силами моими противостать имъ: сего ради къ Тебѣ прибѣгаю, и молю, сохрани душу мою, и избави мя отъ рукъ ихъ.

21) Не злобнѣи и правѣи прилѣплѣхѣа мнѣ, ѣкѡ потерпѣхъ тѣ, гдѣ.

Понеже сказалъ въ предыдущемъ стихѣ: *да не постыжуся, яко уповахъ на тя*: для того присовокупляетъ причину, чего ради боится стыда, когда оставленъ будетъ отъ Бога; причина же есть сія: понеже многіе невинные и праводушные, будучи примѣромъ его подвижнаты, прилѣплялися къ нему наипаче потому, что видѣли его уповающа на единого Бога. Нынѣ же принужденъ былъ бы онъ стыдиться и краснѣть предъ ними, ежели бы въ надеждѣ своей обманулся.

22) Избави, бже, израиля ѿ всѣхъ скорбей ѣгѡ.

Понеже Давидъ не токмо единъ былъ изъ членовъ людей Божіихъ, но и притомъ царь и глава ихъ, для того, послѣ довольной молитвы о себѣ, присовокупляетъ молитву о всемъ народѣ своемъ, и притомъ молитву общую: понеже не могъ онъ взойти въ нужды каждаго лица особливо. *Избави, глаголетъ, Боже, Израиля отъ всѣхъ скорбей его*. Гдѣ подъ именемъ Израиля объемлетъ всѣ 12 колѣнъ народа Израильскаго, аки бы реклъ: не довлѣетъ мнѣ единому избавлену быть отъ скорбей, но прошу еще, избави и Израиля, сирѣчь, весь народъ Израильскій, отъ всякаго рода скорбей и напастей.